社区团购,不是十年前的「电商」

当以资本和流量为终极追求的发展模 式在社区团购身上被上了「紧箍咒」,我们总 算是没有看到以往资本乱战、无序竞争的场 景出现。这是值得庆幸的事。然而,这并不 代表着社区团购与资本和流量绝缘,至少从 现在的发展情况来看,我们依然可以或多或 少地在社区团购的身上看到些许资本和流 量的影子。虽然社区团购业已经历了洗牌, 但是,真正坚持下来的社区团购玩家依然在 用资本输血的方式延续着自身的发展。

从表面上看,当下的社区团购似乎已经 走上了一条良性发展的道路。但是,如果深 度分析,我们就会看出,现在的社区团购依 然在延续以往的发展模式,依然以资本和流 量为其生命线。不可否认,这样一种方式, 的确可以让社区团购的玩家获得一定的发 展,甚至还可以让普通的消费者享受到补贴 红利。

然而,观察当下的社区团购玩家,我们 可以非常明显地感受到,它们依然在用价格 战来刷存在感,依然在以资本补贴换增量。 如果社区团购仅仅只是如此,那么,这样的 社区团购其实与以往的电商并无太多区别, 它们都属于以流量换空间,以资本换时间的 发展模式。长此以往,非但无法促进社区团 购的良性发展,甚至还将会把社区团购的发 展带入到死胡同里。从某种意义上来讲,社 区团购,并不仅仅只有「省」,消费者真正关 注的,并不仅仅只有价格。

社区团购,并非电商的简单复制

单单从玩家们的操作套路来看,我们可 以非常明显地看出,它们依然在用传统意义 上的电商套路来操作社区团购。无论是此 起彼伏的价格,还是花样百出的营销活动, 我们都可以非常明显地感受到,它们其实是 在用社交团购之名行电商之实。在时下社 区团购玩家们的身上,我们更多地闻到的是 熟悉的味道,我们更多地看到的是同样的配

可以肯定的是,如果仅仅只是将社区团 购看成是电商的简单复制,并不能够将社区 团购的发展带入到良性的发展轨道里。这 是当社区团购出现资本的无序竞争之后,之 所以第一时间被叫停的根本原因。真正把 握社区团购的本质,真正找到社区团购的正 确的发展模式,才能将社区团购的发展带入 到属于自身的发展轨道里。

在我看来,社区团购更多地需要关注的 是消费者的新需求,特别是消费者对于美好 生活的新需求。通过用社区团购的手段来 满足人们对于美好生活的新需求,而非将消 费者的追求带向以往电商时代的发展方向 上,才是保证社区团购真正可以走得长远的 关键所在。

对于社区团购的玩家们来讲,应当更多 地将自身的发展模式从电商的模式上转移 开去,将更多的关注点聚焦在提升产品的质 量,优化消费者的体验上。当社区团购的内 在不再仅仅只是电商的填充物,而是有了自 身独特的内涵和意义的时候,它的发展才能 与时下消费者的需求相契合,它才能真正跳 出传统电商的发展怪圈。

社区团购,并非巨头们的竞技场

当社区团购开始出现的时候,我们看到 了一系列的互联网巨头们的身影,我们看到 了诸多资本玩家们的出现。一时间,社区团 购,成为了互联网巨头们和资本巨头们的竞 技场。谁拥有了丰富的资源,谁拥有了充足 的资本,谁就能够在社区团购的战场上占得 先机。然而,事实难道真的如此吗? 社区团 购,难道真的是巨头们的竞技场吗?很显 然,不是。社区团购,更多地关注的是,一线 消费者的吃穿住用行,更多地涉及到的是国 计民生,如果社区团购成为了巨头们的竞技 场,那么,最后受伤的将会是普通的老百姓。

无论是对于资本巨头也好,还是互联网 巨头也罢,他们更多地要将关注的焦点放在 新技术的星辰大海上,他们更多地应当将精 力放在新模式的探索上,而不是将目光紧盯 着老百姓的菜篮子和钱袋子。只有这样,社 区团购才能真正发挥出它应当发挥的功能 和作用。

按照笔者的理解,社区团购真正应当发 挥的是,如何打通最后一公里,最后一层楼 的功能和作用,它应当更多地去充当一种涉 及到国计民生的功能和作用。当社区团购 不再仅仅只是以价格来赢得市场,来建构规 模优势,而是开始承担起实现农产品、日用 品与消费者无缝连接的功能和作用的时候, 它才算是找到了真正适合自身的发展道路。

对于社区团购的玩家们来讲,应当更多 地去思考如何实现打通最后一公里,最后一 层楼的问题,而非仅仅只是将关注的焦点聚 焦在价格战和营销战上。当社区团购真正 跳出了这样一种发展怪圈,那么,它才不会 沦为巨头们的竞技场,而是成为了连接消费 者与农产品、日用品的桥梁和纽带。无论是 对于社区团购也好,还是对于互联网玩家们 也罢,这才是它们真正应当发挥的功能和作 用。

社区团购,并非新技术的绝缘体

透过社区团购,我们更多地看到的是, 互联网技术的集大成者。更为确切的说,社 区团购将互联网技术真正发挥到了一种无



以复加的发展地步。以往我们在互联网时 代积累下来的技术以及由此衍生而来的商 业模式,我们都可以在社区团购的身上看出 一丝端倪。可以说,社区团购,就是一个以 互联网技术为底层技术的存在。然而,难道 社区团购,就是一个以互联网技术为底层技 术的存在吗?难道社区团购,就是一个新技 术的绝缘体吗?

可以肯定的是,如果社区团购与新技术 绝缘,那么,它是无论如何都无法进入到一 个全新的发展阶段的。原因在于,当互联网 技术成为社区团购的底层技术,那么,它就 只能遵循互联网技术的模式和逻辑来进行 发展,它就只能在互联网技术的驱动之下前 进。当然,在互联网技术的驱动之下,社区 团购是可以获得发展的,特别是对于那些头 部的巨头们来讲,它们完全可以凭借以往建 立起来的规模优势,继续用互联网技术来收

然而,我们同样要看到的是,如果社区 团购仅仅只是以互联网技术为底层技术,而 没有加入更多新的技术,那么,纵然是它获 得了再多的流量,纵然是建立了再大的规 模,它始终都是一个仅仅只是局限于互联网 技术之下的存在。一旦互联网式的发展模 式无法给社区团购的发展带来新的红利,那 么,社区团购依然还会走上现在几乎所有的 互联网玩家都会走的老路上。

因此,社区团购绝非是新技术的结缘 体,绝非是互联网技术的避风港。我们需要 用新技术来不断地为社区团购注入新的活 力,不断地用新技术来衍生新的模式,不断 地用新技术来塑造新的产业类型,才能真正 将社区团购的发展带入到全新的发展阶段

对于社区团购的玩家们来讲,它们需要 向外界传递的,并不仅仅只是传统互联网时 代的信息,而是更多地需要传递更多新的信 息。比如,新技术对于社区团购的商业模式 的改造;比如,新技术对于消费者的消费方 式带来的改变;比如,新技术衍生出来的商 业模式在社区团购身上的体现。当社区团 购真正有了新的技术,并且衍生出来了新的 模式,社区团购的发展才能具有更多新的内 涵和意义。

透过社区团购玩家们的表现,笔者更多 地在社区团购的身上看到了十年前电商的 样子。换句话说,现在的社区团购玩家,依 然还在用传统的互联网式的套路来行社区 团购之实,依然还在用互联网的模式和办法 来落地和实践社区团购。可以肯定的是,仅 仅只是以这样的模式和方法来落地和实践 社区团购,仅仅只能将其带入到电商的发展 怪圈之中。

对于社区团购有一个新的认识,让社区 团购不再是巨头和资本的竞技场,真正让社 区团购发挥出惠及民生,惠及老百姓的功能 和作用,才能将社区团购的发展带离发展的 怪圈,才能让社区团购的发展带入到一个全 新的发展阶段。



地址 2700 New York Ave. NE, Washington, DC 20002 316 N. Washington St., Rockville, MD, 20850 营业时间

周日至周四: 11am-10pm 周五、周六: 11am-11pm

电话: (202)636-3588 (DG) (202)534-1620 (PG) (301)-875-5144 (MD)

* 从马里兰大学沿1号路南下, 从乔治 城和乔治华盛顿大学沿New York Ave 东行,均约15分钟车程。店内有大型 KTV包厢享受美食,纵情欢歌。





熟练的收银员和大堂经

理,有意者请电洽。

地道陕西名吃,聘请原陕西文八沟。 肖师傅和赵师傅及其团队主理厨艺;同时聘有 精通川菜, 粤菜和各类家常菜的驻店厨师; 新 型的经营理念,为您提供一流的服务。店内设 台豪华包厢(最多容纳60人)及大 会厅(可容纳300人以上),酒水齐全,卡拉 OK助兴。环境优雅,空间宽敞,自拥上百停 车位,可承接各类公司、社团和私人大型宴会 餐厅地处华盛顿近郊, 交通便利, 诚挚恭迎 大华府地区各界人士前来品尝指导。

> 董事长: 柳奇 数星

